Alternativas de transitividad en los verbos de la Sierra Norte de Puebla
En este capítulo vamos a explorar pares de verbos que se diferencian básicamente en su transitividad. Esto es, pares de verbos que consisten en un verbo intransitivo y otro verbo transitivo.

Hay tres grandes grupos:

1) Los verbos que se alternan entre intransitivo y transitivo sin que uno de los dos sea el principal o la base. 

Ejemplos: 
pi:xowi ~ pi:xowa



koto:ni ~ koto:na



poliwi ~ polowa
2) Los verbos intransitivos de que se derivan transitivos. Generalmente son causativos pero pueden ser aplicativos.


Ejemplos: 


   Causativos
cho:ka ~ cho:ktia


tsahtsi ~ tsahtsi:ltia



miki ~ miktia



wetska ~ wetski:tia




tayo:koya ~ tayo:koltia


Aplicativos:
cho:ka ~ cho:kilia



tsahtsi ~ tsahtsilia




nemi ~ nemilia (con cambio de significado)

3) Los verbos transitivos para los cuales no hay ninguna cognado intransitivo aunque la acción del verbo bien puede ocurrir sin la intervención de una agente


Ejemplos:




motsakua ~ tsakua
Los verbos que terminan en a:wa
Hay mucha variedad en la alternación de estos verbos entre intransitivos y transitivos
a) Nahuatl clásico:








Perfectivo

Intransitivo
toma:wa

toma:wak
se engordó



Transitivo
(ki)toma:wa

kitoma:w
lo engordó

b) Balsas


Intranstivo
toma:wi

o:toma:w
se engordó


Transitivo
(ki)toma:wa

o:kitoma:w
lo engordó

c) Puebla, Veracruz, etc.


Intransitivo
toma:waya

----

(no perfectivo: motoma:w)


Transitivo
toma:wa

kitoma:w
lo engordó

Cf.


nimotoma:wtok


nitoma:waxtok

ni-toma:w-tok

cuál es la raíz


toma:wa (V1)


toma:wi (V1)

El verbalizador -ya  que se usa para verbos intransitivos incoativos, esto es, verbos que indican un cambio de estado

Ejemplos
kualtia



kual-ti-ya



bueno-hacer.se-quedar.se

Aquí el verbalizador -ya, se agrega a otro verbalizador -ti que se agrega a una raíz sustantival para indicar volverse sustantivo, o llegar a ser sustantivo.
a:t
→
a:ti

siwa:t
→
siwa:ti

we:wet
→
we:wehti

na:no
→
na:noti

El verbalizador -ya también se usa para indicar un cambio de estado


xokot
→
xokok


→
xokoya

istat
→
ista:k
→
ista:ktia
cf.

a:istaya
(volverse salado el agua)




?
→
tsope:k




tsope:ya
Entonces, la palabra toma:waya como intransitivo tiene la misma terminación -ya.




toma:wak
gordo




toma:waya
hacerse o volverse gordo

cf.




xokok

agrio




xokoya

hacerse o volverse agrio




tsope:k

dulce




tsope:ya
hacerse o volverse dulce

Regresando a




nimotoma:wtok




nitoma:waxtok

toma:wtok
←
*toma:wi o *toma:wa
(V1)



←
toma:wa (V2, sin la expresion del objeto?)

El problema para resolver las formas intransitivas que terminan en -ya (p. ej. toma:waya)

· si existen en todos los tiempos o se restringen (parece que no ha pasados)

· si el intransitivo en progresivo (toma:waxtok) es diferente en significado al transitivo reflexivo en progresivo (motoma:wtok)

· si existe la forma toma:wtok como verbo intransitivo en el progresivo

· si existe otras formas intransitivos como toma:wa o toma:wi
